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 معذرت ....
 ! چرا كه مادر من سخت ترين معادلات است معذرت ميخوام فيثاغورس ...

 ! چرا كه مادر من راز جاذبه است معذرت ميخوام نيوتن ...
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

  

  هندسه تحليلي 1

  يادآوري و تكميل معادله خط 1.1
  جاهاي خالي را تكميل نماييد. سوال :
 :بنابراين كند؛ مي عبور خط...................... متمايز، نقطة دو هر از دانيم ميالف ) 

 .آورد دست به را آن ةمعادل بتوان بايد خط يك از نقطه ........................ مختصات داشتن با  )ب

 مختصات محورهاي دستگاه در را آن نمودار خط، از نقطه ............. كردن مشخص با توان مي خط يك ةمعادل داشتن با  )ج

  .نمود رسم
ݕهمان طور كه به ياد داريد معادلة استاندار يك خط به صورت  تذكر : ൌ ݔ݉ ൅ را به عنوان شيب  ݉است كه در آن  ݄

  را به عنوان عرض از مبدا در نظر مي گيريم. ݄و خط 
ݕهر كدام از خطوط زير را رسم كنيد : الف ) نمودار  سوال : ൌ ݔ2 െ ݕب )                      4 ൌ െ3ݔ ൅ 1       

  
 
 
  
 

  :  (خطوط موازي با محورهاي مختصات) بررسي دو حالت خاص

,஺ݔሺܣيك خط از نقطه ي  اگر   وبگذرد  ஺ሻݕ

ــورت    ــد آنگاه معادله ي آن به ص ݔالف ) موازي محور عرض ها باش ൌ خواهد  ஺ݔ
   بود.

ݕب ) موازي محور طول ها باشد آنگاه معادله ي آن به صورت    ൌ   خواهد بود. ஺ݕ
 
 

هندسه تحليلي  درس اول

,஺ݔሺܣ  ஺ሻݕ

ݔ ൌ  ஺ݔ

ݕ ൌ  ஺ݕ
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

  نمودار هر كدام از خطوط زير را رسم كنيد. سوال :
ݔ)   الف ൌ ݕ)  ب                   1 ൌ െ2  

 

 

  نتيجه : 

ݔهمان طور كه مشاهده شد خطوط الف )  ൌ   موازي محور ........................ هستند.  ܽ

ݕهمان طور كه مشاهده شد خطوط الف )  ൌ   موازي محور ........................ هستند.  ܾ

࢟روش تعيين معادلة خط به فرم استاندارد  1.2 ൌ ࢞࢓ ൅  ࢎ
,	ݔدر اين روش دو نقطه از خط به ما داده مي شود كه با جايگذاري درون معادلة خط به جاي  حالت اول : و ايجاد دستگاه  ݕ

  به سوال زير توجه كنيد : دو مجهولي مي توان مقادير شيب خط و عرض از مبدا را يافت. خط معادلات

Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقاط  سوال : ൌ ቂ11ቃ  وB ൌ ቂെ2
3 ቃ .بگذرد  

  

  

شود كه باز به كمك جايگذاري در معادلة خط عرض از مبدا  : دومحالت  شيب و يك نقطه از خط به ما داده مي  در اين روش 
  را مي يابيم.

ܣ طهمعادلة خطي را بنويسيد كه از نق سوال : ൌ ሺെ3,2ሻ  باشد. 5بگذرد و شيب آن برابر  

  

Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقاط  سوال : ൌ ቂ
1
െ1ቃ  وB ൌ ቂ

1
3ቃ .بگذرد  
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

࢟روش تعيين معادلة خط به فرم  1.3 െ ૙࢟ ൌ ࢞ሺ࢓ െ   ૙ሻ࢞
نحوة زير شــيب كه در ابتدا شــيب خط را به كمك رابطة  اگر دو نقطه از خط به ما داده شــده باشــد، در اين روش حالت اول :

 : محاسبة آن توضيح داده شده است را مي يابيم

ــيب يك خط  همان طور كه مي شــيب خط : ܣگذرنده از دو نقطة دانيم ش ൌ ሺݔ஺, ,	஺ሻݕ ܤ ൌ ሺݔ஻, ــت با  ஻ሻݕ برابر اس
نسبت جابجايي عمودي بر جابجايي افقي ، به عبارت ديگر با توجه به شكل رسم 

  	شيب خط برابر است با : شده
ܤܣ݉			شيب	خط ൌ																																	 

  در معادلة ي	،پس از محاسبة شيب با جايگذاري يكي از نقاط به دلخواه 

ݕ  െ 0ݕ ൌ ݉ሺݔ െ   معادله را ساده مي كنيم. 0ݕ و 0ݔبه جاي  0ሻݔ

Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقاط  سوال : ൌ ቂ
െ1
1 ቃ  وB ൌ ቂ

െ2
2 ቃ .بگذرد  

  

  

Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقاط  سوال : ൌ ቂ
െ1
1 ቃ  وB ൌ ቂ

െ2
1 ቃ .بگذرد.سپس خط داده شده را رسم كنيد  

  

  

: هرگاه از سـمت چپ محور طول ها به سـمت راسـت حركت كنيم و ارتفاع افزايش يابد شـيب مثبت اسـت و ارتفاع يادآوري 
  ثابت بماند ، شيب صفر است و ارتفاع كاهش يابد ، شيب منفي خواهد بود.

شيب و يك نقطه از خط داده م حالت دوم : شود كه با جايگذاري در معادله به جاي در اين حالت  معادله  0ݕ و 0ݔ و mي 
  را ساده مي كنيم.

A طةمعادلة خطي را بنويسيد كه از نق سوال : ൌ ሺെ3, 23ሻ  بگذرد و شيب آن برابرെ3 .باشد  
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  با توجه به شكل داده شده معادلة خطوط را بيابيد. سوال :

  

  

  

  

  

  

  جمع بندي :

  برابر ................................. است.شيب خطوط موازي محور طول ها 

  شيب خطوط موازي محور عرض ها برابر ............................... است.

  معادلة خط نيمساز ربع اول و سوم به صورت ................................ است.

  ......... است.معادلة خط نيمساز ربع دوم و چهارم به صورت .......................

صورت  يكي ديگر از حالت هاي نمايش تذكر : ݔܽمعادلة يك خط به  ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൌ ست 0 ضرايب  ا ,	ܽكه  صورت  	ܾ به 
شند به عبارتي ديگر  صفر با 2ܽهمزمان نمي توانند  ൅ 	ܾ2 ് ست،  0 شيب برابر  .................... و عرض از مبدا نيز  ا كه در آن 

  برابر با .................... خواهد بود.

ست  :نكته سبة آن عرض از مبدا همان محل برخورد نمودار با محور عرض ها ست  پس براي محا ݔكافي ا ൌ را در معادله  0
  قرار دهيم.

ݕكافي است براي محاسبة آن  طول از مبدا همان محل برخورد نمودار با محور طول هاست كه  نكته : ൌ را در معادله قرار  0
  دهيم.

ݕ2محل برخورد خط  سوال : ൌ െ3ݔ ൅   با محورهاي مختصات را يافته ، سپس آن را رسم كنيد. 1
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كند به صــورت  قطع مي ݉	و	݊ترتيب در نقاط طول و عرض را به يعني مختصــات ،  معادلة خطي كه هر دو محورهاي نكته :
௫

௠
൅
௬

௡
ൌ   (دليل درستي اين مطلب را نشان دهيد) خواهد بود. 1

  

  بيابيد.، قطع مي كند  2را در نقطه اي به طول  ݔو محور  െ3را در نقطه اي به عرض  ݕمعادلة خطي كه محور  سوال :

  

همان طور كه در پايه دهم آموختيد ، تانژانت زاويه اي كه خط با جهت مثبت  : يادآوري
α݊ܽݐمحور طول ها مي سازد برابر با شيب خط است  :   ൌ ݉	  

درجه بسازد و  30معادلة خطي را بنويسيد كه با جهت مثبت محور طول ها زاوية  سوال :
Aاز نقطة  ൌ ሺ1,3ሻ .بگذرد	

  

Aخط گذرنده از نقاط  زاويه اي را بيابيد كه سوال : ൌ ቂ
0

െ√3ቃ  وB ൌ ቂ
2
√3ቃ سازد. با جهت مثبت محور طول ها مي  

  

Aدو نقطة   سوال : ൌ ቂ
ܽ െ 1

2ܽ ቃ  وB ൌ ቂ3ܽ ൅ 5
ܽ െ 1 ቃ  ، ܽداده شده اند 	را به قسمي بيابيد كه اين خط با جهت مثبت محور 

  درجه بسازد. 45طول ها زاوية 

  

  بزرگتر مي سازد؟ ةمحور طول ها زاويكدام يك از خطوط زير با جهت مثبت ،در صفحة مختصات  : تست

ݕالف )  ൌ ݔ ൅ ݕب )                1 ൌ െ2ݔ7ج )                  ݔ െ ݕ2 ൌ ݕد )           6 ൌ ݔ2 െ 1  
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ݕ2خط  : تست ൌ 1 െ ݔبا خط  ݔ2 ൌ െ35  چه زاويه اي مي سازد؟  

  900د )                       600ج )                       450ب )                       300الف ) 

  

  حالت هاي مختلف خط راست 1.3.1
  

  

  

  

  گذرند. را بنويسيد كه از مبدا مختصات مي ݉معادلة خطوطي با شيب  سوال :

  

  را بنويسيد كه عرض از مبدا آنها نصف شيب آنهاست. ݉معادلة خطوطي با شيب  سوال :

  

  معادلة محورهاي مختصات را بنويسيد. سوال :

  

ݕ3چقدر باشد تا خط    ݉مقدار  : تست െ ݔ5 ൅ 3݉ െ 2 ൌ െ6 از مبدا مختصات بگذرد؟  

4الف ) 
2ب )                     3

2ିج )                        3
4ିد )                       3

3  
  

ࢻ࢔ࢇ࢚ خط با شيب مثبت ൐ ࢻ࢔ࢇ࢚نفي خط با شيب م 0 ൏ ࢻ࢔ࢇ࢚صفر خط با شيب  0 ൌ  تعريف نشدهخط با شيب  0
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  بررسي خطوط موازي 1.3.2
  دو خط را موازي گويند هرگاه ........................................................... : تذكر

ــوال : ـــرط س عادلات  ش به م ݔ1ܽموازي بودن دو خط  ൅ ݕ1ܾ ൅ ܿ1 ൌ و  	0
ݔ2ܽ ൅ ݕ2ܾ ൅ ܿ2 ൌ   بيان كنيد.را  0

  

ݔ5آيا خطوط به معادلات  سوال : െ ݕ12 ൅ 8 ൌ ݔെ10و  0 ൅ ݕ24 ൅ 10 ൌ   چرا؟ موازيند؟ 0

  

Aمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقطة  سوال : ൌ ሺെ3, 3ሻ  ݕ4بگذرد و با خط به معادلة െ ݔ3 ൅ 14 ൌ   موازي باشد. 0

  

ݔ1ܽبه معادلات  موازي دو خط و غير منطبق بودن منطبق بودن شرط سوال : ൅ ݕ1ܾ ൅ ܿ1 ൌ ݔ2ܽو   	0 ൅ ݕ2ܾ ൅ ܿ2 ൌ 0 
  را بيان كنيد.

  

൜را طوري بيابيد كه دستگاه   ܽمقدار  سوال :
ݔ10 െ ݕܽ ൌ 4							

ݔ5 ൅ ሺܽ ൅ 1ሻݕ ൌ   بي شمار جواب داشته باشد. 2

  

به كمك خطوط مورد بررســي قرار ميگرفت اين دســتگاه ها ، آشــنا شــده ايد دســتگاه معادلات خط با در پاية نهم  يادآوري :
  : براي اين دستگاه در نظر گرفته ميشد مجموعه جواب طوريكه سه حالتب

  الف ) دستگاهي كه جواب ندارد : 

  ب ) دستگاه فقط يك جواب دارد :

  ج ) دستگاه بي شمار جواب دارد :
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  عمود بر همبررسي خطوط  1.3.3
شكل دو خط  سم كرده ايم   ∆و  ݈مطابق  به نظر را عمود بر هم ر

  چه ارتباطي بين حاصلضرب شيب آنها وجود دارد؟ شما

  

  

  

  دو خط غير موازي با محورهاي مختصات بر هم عمودند هرگاه حاصل ضرب شيب هاي آنها برابر .................... باشد. نتيجه :

ݕبه عبارت ديگر اگر معادلات خطوط به صورت  ൌ ݔ݉ ൅ ݕ و ݄ ൌ ݉ᇱݔ ൅ ݄ᇱ  ݉݉باشد آنگاهᇱ ൌ														  
  . ݈برابر است با ........................ قرينة شيب خط  ݈لذا شيب هر خط عمود بر 

ݔ1ܽآنكه خط به معادلات  شرط نتيجه : ൅ ݕ1ܾ ൅ ܿ1 ൌ   و 	0

ݔ2ܽ  ൅ ݕ2ܾ ൅ ܿ2 ൌ باشند آن است كه  بر هم عمود در يك نقطه متقاطع 0
ܽ1ܽ2 ൅ ܾ1ܾ2 ൌ   . به نظر شما چرا چنين شرايطي برقرار است؟ 0

  

  

൅ݕ൅ݔ2نشان دهيد كه خطوط  سوال : 14ൌ ݔ2و   0 െ ݕ4 ൅ 3 ൌ 	بر هم عمودند. 0

  

,ሺ2ܣمعادلة خطي را بنويسيد كه از نقطة  سوال : െ3ሻ ݔ2گذرد و بر خط  مي ൅ ݕ ൅ 3 ൌ   .استعمود  0

  

ሺ2݇را طوري بيابيد كه خطوط  ݇مقدار  سوال : െ 1ሻݔ ൅ ݕ െ 2 ൌ ݕو   0 ൅ ݔ2 െ 1 ൌ 	.د باشندبر هم عمو 0
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ــت عادله ي    : تس به م ـــته خطوط  ሺ݇يك خط از دس ൅ 1ሻݕ ൅ ݔ2݇ െ ݇ ൅ 1 ൌ نده از دو نقطه ي   0 گذر بر خط 
,ሺ2ܣ െ1ሻ  ܤوሺ8,3ሻ  80سراسري تجربي ( ؟عمود است ، معادله ي آن خط كدام است(  

ݕ2الف )  ൅ ݔ3 ൌ ݕ2ب )          4 ൅ ݔ3 ൌ ݕ2ج )         1 െ ݔ3 ൌ െ5       ( ݕ3د െ ݔ2 ൌ െ5  

  

  

  بررسي خطوط متقاطع در يك نقطه 1.3.4
ݔ1ܽآنكه خط به معادلات  شرط ൅ ݕ1ܾ ൅ ܿ1 ൌ ݔ2ܽو  	0 ൅ ݕ2ܾ ൅ ܿ2 ൌ ست  0 شند آن ا در يك نقطه متقاطع با

	كه 
ܽ1
ܽ2

് 	
ܾ1
ܾ2

  . به نظر شما چرا چنين شرايطي برقرار است؟ 

  

  را با هم برخورد دهيم .براي بدست آوردن محل برخورد دو خط كافي است معادلات آنها نكته : 

ݕمحل برخورد دو خط به معادلات  سوال : ൌ ݔ3 ൅ ݕو  1 ൌ ݔ2 െ  را بيابيد. 1

  

ــت : تا دو خط   ݊و   ݉ تس ند  ـــ باش عدادي  1چه ا ൅ ሺ2݉ െ 1ሻݔ ൌ ݉െ݊3	ቀو   ݕ݊ ቁ ݔ െ ݕ5 ൌ طة   2݊ در نق
,ሺ1ܣ െ1ሻ .تلاقي كنند  

݉الف )  ൌ ݊ ൌ െ1       ( ݉ب ൌ 1, ݊ ൌ െ2           ( ݉ج ൌ െ1, ݊ ൌ ݊د )             2 ൌ 2, ݉ ൌ
െ1
5  

  

ست ضلع يك مثلث  : ت سه  ݔمعادله ي  ൌ ݕ		و1 ൌ ݔ	و	ݔ2 ൅ ݕ ൌ ست، معادله ي خطي كه كوچكترين ارتفاع اين  1 ا
  )84(سراسري تجربي مثلث بر آن قرار دارد كدام است؟ 

ݕالف )  ൌ 2
ݔب )            3 ൌ 2

ݕج )                 3 ൅ ݔ ൌ 2
ݕد )               3 ൅ ݔ ൌ 1

3 
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

 وضعيت دو خط نسبت به هم در صفحه جمع بندي  1.4
  

  

  

  

  

 .دارند وضعي چه هم به نسبت خط دو كه كنيد مشخص و آوريد دست به را شده داده خط دو شيب قسمت هر در سوال :

  ) عمود غير متقاطِع يا عمود موازي،(
݈: ݕ ൌ ݔ5 െ 2																																				݀: ݕ ൌ ି1

5 ݔ ൅   ( الف 3

݈: ݕ ൌ 1
2 ݔ ൅ 7																																					݀: ݔ െ ݕ2 ൌ  ( ب 1

     ݈: ݔ2 െ ݕ3 ൅ 3 ൌ 0																														݀: ݔ3 ൅ ݕ2 ൌ  (ج 0

   ݈: ݔ ൌ 1																																																		݀: ݕ ൌ െ3 د) 

     ݈: ݔ3 െ ݕ3 ൅ 3 ൌ 0																														݀: ݔ3 ൅ ݕ3 ൌ  (ه 16

  

  معادله ي باز دو خط وضعيت دو خط معادله ي بسته دو خط
ݕ ൌ ݔ݉ ൅ ݄, ݕ ൌ ݉ᇱݔ ൅ ݄ᇱ ܽݔ ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൌ 0, ܽᇱݔ ൅ ܾᇱݕ ൅ ܿᇱ ൌ 0

݉ ൌ ݉ᇱ	, ݄ ൌ ݄ᇱ (منطبق ) موازي ܽ
ܽᇱ
ൌ
ܾ
ܾᇱ
ൌ
ܿ
ܿᇱ

 
݉ ൌ ݉ᇱ	, ݄ ് ݄ᇱ (غير منطبق) موازي ܽ

ܽᇱ
ൌ
ܾ
ܾᇱ
്
ܿ
ܿᇱ

 
݉ ് ݉ᇱ متقاطع ܽ

ܽᇱ
്
ܾ
ܾᇱ

 
݉ ൈ݉ᇱ ൌ െ1 (متعامد) متقاطع ܽܽᇱ ൅ ܾܾᇱ ൌ 0 
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ــوال : كه   ܦܥܤܣمربع  س ية اول اســــت طوري ناح            ሺ5,1ሻܣدر 
  دو راس مجاور آن اند. ሺ10,4ሻܤو 

 و معادلة آن را بنويسيد . ܤܣالف ) شيب ضلع 

 و معادلة آن را بنويسيد . ܦܣب ) شيب ضلع 

سوم مربع است ، مختصات راس  ሺ7,9ሻܥج ) اگر بدانيم  را  ܦراس 
  بيابيد.

   د ) رسم مربع را كامل كنيد.

  

  

 

  در مورد هر كدام از پرسش هاي زير بحث كنيد. سوال :

  از مبدا برابر باشد نسبت به نيمساز ناحية اول چگونه است؟الف ) اگر يك خط داراي طول از مبدا و عرض 

  

  

 ) اگر يك خط داراي طول از مبدا و عرض از مبدا قرينه باشد نسبت به نيمساز ناحية دوم چگونه است؟ ب

  

,஺ݔሺܣشرط آنكه سه نقطه ي  نكته :  ,஻ݔሺܤ و ஺ሻݕ ,஼ݔሺܥو  ஻ሻݕ ه بر يك استقامت (خط راست) باشند آن است ك ஼ሻݕ
௬ಳି௬ಲ   ، به عبارتي ديگر : باشد ܥܣبرابر با شيب  ܤܣشيب 

௫ಳି௫ಲ
ൌ ௬಴ି௬ಲ

௫಴ି௫ಲ
  براي درك بهتر لطفا يك تصوير رسم كنيد. 

,ሺܽنقاط  ܽبه ازاي كدام مقادير  : تست 3ሻ  وሺ6,4ܽ ൅ 1ሻ .85(ت خ  و مبدا مختصات بر يك راستا قرار مي گيرند(  

,െ2الف )  ,െ2ب )                    94 ,െ2ج )                   34 ି3
,2د )                 4 ି9

4  
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ــند كه دو خط به معادلات   ݊و  ݉مقادير  : تســت ሺ݉كدام باش െ 2ሻݔ െ ݕ3 ൌ ݔ2و   1 െ ሺ݊ ൅ 1ሻݕ ൌ بر هم   2
  ؟منطبق باشند

݉الف )  ൌ ݊ ൌ െ2         ( ݉ب ൌ 3, ݊ ൌ ݉ج )              5 ൌ 1, ݊ ൌ െ1             ( ݉د ൌ 2, ݊ ൌ െ1  
 

شد كه دو خط به معادلات  ݉مقدار  : تست ݔ3چقدر با ൅ ݕ4 ൌ ሺ2݉و   6 െ 1ሻݔ ൅ ݕ ൌ روي محور طول يكديگر   6
  را قطع كنند؟

  െ4د )                        4ج )                       2ب )                   െ2الف ) 
  

ሺ2݉به معادلة  ݀خط  : تست െ 5ሻݔ െ ݕ2 ൌ ݔ െ݉ݕ ൅   كدام است؟ ݉موازي محور طول است ، مقدار  1

  െ3د )                        3ج )                       2ب )                   1الف ) 
 

,ሺ0معادلة خطي كه از نقطة  : تست െ2ሻ  ݕگذشته و بر خط ൌ   عمود باشد چيست؟ 2

ݔالف )  ൌ ݕب )                   0 ൌ ݔج )                       0 ൌ
െ1
ݕد )                        2 ൌ

െ1
2 

 

  

ݕخط به معادلة  : تست ൌ ݔ2 ൅   موازي نيمساز ناحيه اول است؟ ܽبه ازاي چه مقاديري از  ܽ

ܽالف )  ൌ ܽب )                   1 ൌ െ1                       ( ܽج ൌ  ܽد ) هيچ مقدار                        2
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ݕنقطة برخورد دو خط   : تست ൌ ݔ ൅ ݕ	و 2 ൌ ݔ݉ െ كدام  ݉در اين صورت مقدار  بر نيمساز ربع دوم واقع است ، 2
  است؟

  െ3د )                        െ2ج )                       3ب )                   2الف ) 
  

,ሺ2 خط گذرنده از دو نقطة ݇به ازاي كدام مقدار  : تســت ݇ሻ و ሺ2݇ െ 1, ݇ ൅ 7ሻ مســـاز ناحية دوم و چهارم عمود بر ني
  ؟است

  2د )                 صفرج )                   െ1ب )                    5الف ) 
  

௫ି௬ميگذرد و بر خط  ሺെ1,3ሻ نقطة معادلة خطي كه از : تست

3 ൌ
௫

  عمود است كدام است؟ 2

ݕالف )  ൌ ݔ5 ൅ ݕ2ب )              2 ൌ ݔ െ ݕج )              5 ൌ ݔ5 െ ݕد )                 2 െ 5 ൌ   ݔ2
  

ݔ3مساحت سطح محصور بين خط به معادلة  : تست ൅ ݕ4 ൌ   ؟و محورهاي مختصات كدام است 12

  8د )                      6ج )                       4ب )                     12الف ) 

  

  
,ሺെ1ܣمعادلة خطي كه از نقطة  : تسـت െ3ሻ  ــته و عرض از مبدا آن با عرض از مبدا خط ݔ2گذش െ ݕ ൌ ــد  1 برابر باش

  كدام است؟

ݔالف )  ൌ ݕ2 െ ݕب )          1 ൌ ݔ2 ൅ ݔ2ج )         1 െ ݕ ൌ yد )       1 ൌ െ1  
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

  شيب و طول از مبدا دو خط با هم برابرند ، وضعيت اين دو خط نسبت به هم چگونه است؟ تست :

 موازي و منطبق اند    ج ) موازي و غير منطبق اند    د ) روي يك نقطه در محور طول متقاطع اندالف ) بر هم عمودند    ب ) 

  

 و شيب آنها با هم برابر باشند ، دو خط بر هم منطبق اند.دو خط اگر طول از مبدا دو خط و شيب آنها يا عرض از مبدا  نتيجه :

  دلخواه در صفحه فاصلة بين دو نقطه 1.5
اگر دو نقطه مطابق شكل داراي عرض يكسان باشند ، كافي است حالت اول : 

  طول هاي آنها را از كم كنيم.

  

  

 

 را روي محور يافته و فاصلة بين اين دو نقطه را بيابيد. ሺെ3,5ሻܤو  ሺ1,5ሻܣدو نقطة   : سوال

  

  

  

 .اگر دو نقطه مطابق شكل داراي طول يكسان باشند :  دومحالت 

  كم كنيم. هم كافي است عرض هاي آنها را از 

  

  

|ܤܣ|

|ܤܣ|

 ஻ݔ ஺ݔ

,஺ݔሺܣ ,஻ݔሺܤ ஺ሻݕ  ஻ሻݕ

஻ݔ| െ  |஺ݔ

 ஺ݕ

 ஻ݕ

,஺ݔሺܣ  ஺ሻݕ

,஻ݔሺܤ  ஻ሻݕ

஻ݕ| െ |஺ݕ



  

  آموزشگاه علمي آينده سازاندرس اول : هندسه تحليلي                                                                           

 

      15 

 

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

سوم : ــلة بين دو نقطه ي   حالت  ,஺ݔሺܣفاص ,஻ݔሺܤ و ஺ሻݕ كه  ஻ሻݕ
        : مي آيد يك خط راست قرار دارند به صورت زير بدستروي 

 

 

,ሺ1ܤو  ሺെ2,3ሻܣدر صورتي كه  سوال : െ1ሻ  را بيابيد. ܤܣ، اندازة پاره خط  

  

,ሺܽܣفاصلة نقطة دلخواه سوال :  ܾሻ .را از مبدا مختصات بدست آوريد  

  

݉,ሺെ݉ܤو  ሺ5,7ሻܣدو نقطة   سوال : െ 2ሻ  ܤܣرا به قســمي تعيين كنيد كه طول پاره خط  ݉، داده شــده اند. مقدار 
  باشد. 10برابر 

  

ــوال : ـــخص مي كنند ط. اين نقارا در نظر بگيريد ሺെ2,3ሻܥو  ሺ5,4ሻܤو  ሺ2,0ሻܣنقاط  س پس از  رئوس يك مثلث را مش
  آوريد.را بدست آن و نوع  ܥܤܣمحيط مثلث  مشخص كردن اين نقاط روي صفحة مختصات ،

  

  

  

  يك مثلث متساوي الساقين قائم الزاويه است. ሺ4,1ሻܥو  ሺ2,5ሻܤو  ሺ1,2ሻܣنشان دهيد مثلث با رئوس  سوال :

  

  

  گذشته است. شعاع اين دايره را بيابيد. ሺെ6,8ሻܣدايره اي به مركز مبدا مختصات از نقطه ي  سوال :

,஺ݔሺܣ  ஺ሻݕ

,஻ݔሺܤ ஻ሻݕ

|ܤܣ|

ඥ
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

 ܣروي نيمساز ناحيه دوم قرار دارد. فاصلة نقطه   െ5به عرض  ܤروي نيمساز ناحيه اول و نقطه  7√به طول  ܣنقطة  تست:
  ؟برابر كدام است  ܤتا  

  6√2د )                 10ج )                   7√5ب )                    8الف ) 
 

  نقطه ي وسط يك پاره خط  1.6

,ܣبين دو نقطة  ܤܣوســط پاره خط  ܯكنيد نقطه ي فرض  باشــد در اين صــورت  ܤ
ابتدا و انتهاي ر اســت با ميانگين مجموع طول هاي طول مختصــات وســط پاره خط براب

   پاره خط و براي مختصات عرض ها هم به طور مشابه برقرار است.

ܯ ൌ ൬
஺ݔ ൅ ஻ݔ

2 ,
஺ݕ ൅ ஻ݕ

2 ൰ 

را در نظر بگيريد و پس از مشــخص كردن وســط اين  ሺ5,4ሻܤو  ሺ2,0ሻܣنقاط  سوال :
 تا مبدا مختصات را بيابيد. ܤܣنقاط ، فاصلة نقطه وسط پاره خط 

  

 

,ሺ0ܥو  	ሺ2,0ሻܤو  ሺെ2,3ሻܣاگر نقاط سوال :  െ2ሻ  و  ܯܣطول ميانه ي  پس از رسم مثلث باشند ܥܤܣسه راس مثلث
  مي باشد) ܥܤوسط پاره خط  ܯ(نقطة  معادلة آن را بدست آوريد.
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

 طبق 1395 تا 1385 سال از توليدي كوچك واحد يك سالانة سود سوال :

 خط پاره ميانيۀنقطه فرمول كمك به .است داشته سير صعودي مقابل نمودار

 :كنيد مشخص

  است؟ بوده چقدر نظر مورد دهة در شركت سالانة اين سود ميانگين  )الف
  
 
 بوده برابر ساله ده سود ميانگين اين با سالانه سود مقدار سال، كدام در  )ب

  است؟
 
 انتظار يابد، افزايش روند همين با آينده دهة يك طول در سالانه سود اگر  )پ

 باشد؟ شركت چقدر سالانه سود1405 سال در رود مي

 
 
 

,ሺ2ܣدو انتهاي يكي از قطرهاي دايره اي نقاط  سوال : െ2ሻ  ܤوሺ6,4ሻ .(جهت درك بهتر يك تصوير رسم كنيد) هستند  
  الف ) اندازة شعاع و مركز دايره را  بيابيد.

  
  

  بر روي محيط اين دايره قرار دارد چرا؟ ሺ7,3ሻܥب ) آيا نقطة 
  

,ሺ݉ܤو  ሺ݉,െ݊ሻܣاگر  تست: ݊ሻ  كدام است؟ ܤܣدو سر يك پاره خط باشند ، معادلة عمود منصف  

ݔالف )  ൌ ݔب )                    ݉ ൌ ݕج )                   0 ൌ െݕد )                 ݔ ൌ 0  

  

  حالت هاي مختلف يافتن قرينه يك نقطه 1.7
,ݔሺܣفرض كنيد نقطة    به ما داده شده باشد در اين صورت قرينة آن نسبت به : ሻݕ

,ݔᇱሺെܣالف ) مبدا مختصات به صورت  െݕሻ .است  
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

,ݔᇱሺܣب ) محور طول به صورت  െݕሻ .است  

,ݔᇱሺെܣج ) محور عرض به صورت   است. ሻݕ

  دليل حالت هاي بالا را با رسم شكل نشان دهيد.

,ݕᇱሺܣد ) نيمساز ناحيه اول و سوم به صورت   است. ሻݔ

  است. ሻݔെ,ݕᇱሺെܣ) نيمساز ناحيه دوم و چهارم به صورت  ل

ݔم ) خط  ൌ ᇱሺ2݉ܣبه صورت  ݉ െ ,ݔ  است. ሻݕ

ݕن ) خط  ൌ ,ݔᇱሺܣبه صورت  ݊ 2݊ െ   است. ሻݕ

  دليل حالت هاي بالا را با رسم شكل نشان دهيد.

,ሺ݉ܣو) نقطة   ݊ሻ  ܣبه صورتᇱሺ2݉ െ ,ݔ 2݊ െ  است. ሻݕ

  دليل حالت بالا را با رسم شكل نشان دهيد.

  

 

  بدست آوريد. ሺെ1,4ሻܯرا نسبت به نقطة  ሺ1,2ሻܣقرينة نقطة  سوال :

  

,ሺ√2ܣنقاط   تست: െ√3ሻ  ܤوሺ√3, െ√2ሻ نسبت به كداميك از خط هاي زير قرينه يكديگرند؟  

  الف ) محور طول ها        ب ) محور عرض ها        ج ) نيمساز ناحيه اول و سوم              د ) نيمساز ناحيه دوم و چهارم
  

,ሺ1ܤ ةبا كداميك از نقاط زير نسبت به نقط ሺെ1,2ሻܣنقطة   : تست െ1ሻ قرينه است؟  

,ሺെ3الف )  െ4ሻ         ( بሺെ3,1ሻ           ( جሺ3, െ4ሻ               ( دሺെ2, െ1ሻ  
  



  

  آموزشگاه علمي آينده سازاندرس اول : هندسه تحليلي                                                                           

 

      19 

 

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

  فاصلة نقطه از خط 1.8
,0ݔሺܣاگر  شود؛ رسم  ݈عمود بر  ܣبرابر است با طول پاره خطي كه از  ݈تا  ܣ، باشد. فاصلة  ݈نقطه اي خارج از خط  0ሻݕ مي 

سير از  صله ي نقطه  ݈به   ܣيعني كوتاه ترين م ,0ݔሺܣ فا ستقيم  0ሻݕ از خط م

݈ ∶ ݔܽ ൅ ݕܾ ൅ ܿ ൌ ܪܣ	به صورت   0 ൌ	 |0൅ܿݕ0൅ܾݔܽ|

ටܽ2൅ܾ2
  تعريف  

شود صات تا خط  .مي  صلة مبدا مخت ܪܣاز رابطة  ݈و فا ൌ	 |ܿ|

ටܽ2൅ܾ2
صل   حا

  مي شود.

  در صورتي كه نقطه روي خط باشد ، فاصلة آن صفر فرض مي شود. تذكر :

ݔ4به معادلة  ݈را از خط  ሺ7,5ሻܣفاصلة نقطة  سوال : ൅ ݕ3 ൌ به دست   18
  آوريد.

  

را در  ሻ	ሺ7,6ܥو  ሻ	ሺെ5,1ܤو  ሺ3,0ሻܣمثلث با رئوس سوال : 
  نظر بگيريد.

  را بدست آوريد و معادلة آن را بنويسيد. ܥܤشيب ضلع الف ) 

  

  است) ܪܣ(اين همان طول ارتفاع  را بدست آوريد. ܥܤتا ضلع  ܣب ) فاصلة راس 

 

 ، مساحت مثلث را بيابيد. ܪܣو سپس با استفاده از طول ارتفاع  را بدست آوريد ܥܤج ) طول ضلع 
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ݔ3خط  سوال : െ ݕ4 ൌ ,ሺ2ܹبر دايره اي به مركز  0 െ1ሻ  شعاع دايره ست. مماس ا
  را بيابيد.

 

  فاصلة بين دو خط موازي 1.9
همواره مقداري ثابت اســت و برابر اســت با فاصــلة يك نقطه فاصــلة بين دو خط موازي  

ݔaفاصلة بين دو خط موازي  ، روي يكي از خطوط تا خط ديگر ൅ bݕ ൅ ܿ1 ൌ و  	0
aݔ ൅ bݕ ൅ ܿ2 ൌ   از دستور زير بدست مي آيد : 0

ܪܲ ൌ	 |	c2െc1|
ඥܽ2 ൅ ܾ2  

در  خطوط از يكي روي دلخواه نقطة يك : راهنمايي(رابطة بالا را ثابت كنيد . تمرين :
  .)آوريد دست به ديگر خط از را آنفاصلة  و بگيريد نظر

  

ݔ3فاصلة بين دو خط به معادلات  سوال : െ ݕ4 ൌ ݔ6و  1 െ ݕ8 ൅ 7 ൌ   را بيابيد. 0

  

  فاصلة بين دو خط تنها در حالت موازي بودن آنها قابل تعريف است. نكته :

ݔ3را طوري بيابيد كه فاصلة بين دو خط موازي به معادلات  ݇مقدار سوال :  ൅ ݕ2 ൅ 4 ൌ ݔ3و  0 ൅ ݕ2 ൅ ݇ െ 1 ൌ 0 
  باشد. 13√2برابر 

  

  

ݕيكي از اضــلاع مربعي بر خط  سوال : ൌ ݔ2 െ يكي از رئوس اين مربع باشــد، مســاحت آن را  ሺ0,3ሻܣواقع اســت. اگر  1
  بدست آوريد.
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ሺ2݉دسته خطوط  عرض از مبدا ، ازرا فاصلة مبدا مختصات  : تست െ 3ሻݔ ൅ ݕ ൅ 4 ൌ   ؟بيابيد 0

  2√2د )                        2√ج )                        4ب )                      2الف ) 

  

ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات  ሺ7,6ሻܣنقطه ي تست :  ست كه دو  ضي الاضلاع ا ݕ2راس يك متوا െ ݔ3 ൌ و  11
ݕ3 ൅ ݔ4 ൌ   )90مي باشند.مختصات وسط قطر آن كدام است؟ (ت  8

  ሺ4,3ሻد )               ሺ3,5ሻج )                 ሺ3,4ሻب )                    ሺ1,5ሻالف ) 

 

  

ست :  ,ሺ3ܣنقطه ي ت െ1ሻ   ــلع آن منطبق بر خط به معادله ي ݕ2وســط قطر مربعي اســت كه يك ض െ ݔ ൌ اســت.  5
  )93(ت خ مساحت اين مربع كدام است؟ 

  80د )                75ج )                 45ب )                    40الف ) 

  

ݕ سه خط به معادلات  ܽبه ازاي كدام مقدار :  تست ൅ ݔ3 ൌ ݔ2	و	ܽ ൅ ݕܽ ൌ ݕ		و5 ൅ ݔ2 ൌ   )88(ت متقارب اند؟  0

  نشدنيد )                 2ج )                 1ب )                    െ1الف ) 

  

  .كه سه خط متقارب باشد بايد مختصات نقطه برخورد دو خط اول در معادله خط سوم صدق كندبراي آن راهنمايي :

ست ݕدو ضــلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات :  ت ൌ ݔ ൅ ݔ2و  1 െ ݕ2 ൌ هســتند، مســاحت اين مربع كدام  3
  )92(ت است؟ 

9الف ) 
9ب )                    8

25ج )                 4
25د )               8

4  
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

ــت ـــتطيل منطبق بر دو خط به معادلات :  تس ـــلع يك مس ݕ2دو ض ൅ ݔ ൌ ݔ2و  6 െ ݕ ൌ و يك راس آن نقطه ي  7
  )90 خ (ت،است مساحت اين مستطيل كدام است؟ ሺ8,5ሻܣ

  12/8د )               11/4ج )                 9/6ب )                    7/2الف ) 

  

ݕفاصله ي دو خط به معادلات :  تست ൌ ݔ3√ ൅ ݔെ3و  2 ൅ ݕ3√ ൅ 6 ൌ   )88 خ (تكدام است؟  0

2الف )  െ 3√ب )                    3√ െ 3√ج )                 1 ൅ 2د )               1 ൅ √3  

  

ݕدو نقطه بر خط به معادله ي  تست  : ൌ ݔ െ ݔ2قرار دارند كه فاصله اين نقاط از خط به معادله ي    1 െ ݕ3 ൌ برابر  5

  )89(سراسري تجربي است. طول اين دو نقطه كدام است ؟  13√

و	9الف )  െ و	11د )           15	و	െ11ج )             11	و	െ15ب )                       15 െ 9  

  

  در هر متوازي الاضلاع قطر ها منصف هم هستند لذا : نكته :

ቄ
஺ݔ ൅ ஼ݔ ൌ ஻ݔ ൅ ஽ݔ
஺ݕ ൅ ஼ݕ ൌ ஻ݕ ൅ ஽ݕ

 

,Bሺ2	و	ሺെ1,7ሻܣباشد و  ܦܥܤܣقطر متوازي الاضلاع  ܥܣاگر  : تست െ3ሻ	و	ܥሺ6,0ሻ  كدام است؟ ܦباشد مختصات  

  ሺ3,9ሻد )               ሺ2,9ሻج )                 ሺ3,10ሻب )          ሺ2,10ሻالف ) 

  

  محل برخورد ميانه هاي هر مثلث (مركز ثقل مثلث) از رابطه ي زير بدست مي آيد : نكته :

൞
஽ݔ ൌ

஺ݔ ൅ ஻ݔ ൅ ஼ݔ
2

஽ݕ ൌ
஺ݕ ൅ ஻ݕ ൅ ஼ݕ

2
 

 ܦ

 ܣ

 ܥ ܤ



  

  آموزشگاه علمي آينده سازاندرس اول : هندسه تحليلي                                                                           

 

      23 

 

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 دبير رياضي : عادل آخكندي

   هرگاه مختصات سه راس مثلثي موجود باشد ، به كمك رابطه ي زير مساحت مثلث قابل محاسبه است. نكته :

ܵ ൌ
1
2 ஻ݕ஺ሺݔ| െ ஼ሻݕ ൅ ஼ݕ஻ሺݔ െ ஺ሻݕ ൅ ஺ݕ஼ሺݔ െ  |஻ሻݕ

,ሺ0,2ሻمساحت مثلثي با سه راس به مختصات  : تست ሺ3,0ሻ, ሺ2,5ሻ  92(ت خ كدام است؟(  

  /7د )               7ج )                 6/5ب )          6الف ) 

  

ستور هرون جهت  ساحت مثلث :محاد ,ܽفرض كنيد كه يك مثلث به طول اضــلاع  سبة م ܾ, ــد در اين  ܿ مفروض باش
  رت :صو

 

 

  

  را بيابيد. 8,9,10مساحت مثلثي به طول اضلاع  سوال :

  

  كتاب درسي بررسي شود. 9تمرينات صفحه  اشاره :

  

  

  

A

B

C
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  

  معادلة درجة دومو  2تابع درجه  2

  معادلات قابل تبديل به معادله درجه دوم 2.1
 معادله حل براي متغير تغيير روش

. روش هايي چون تجزيه و مربع كامل كردن و فرمول  آموختيم 2 درجه ةمعادل حل براي را مختلفي هاي روش دهم كلاس در
 اند؛ دوم درجه ةمعادل به تبديل قابل كه دارند وجود نيز ديگري معادلات كه است آن معادلات اين اهميت ةجنب يككلي. 

 آشنا معادله حل براي متغير تغيير روش با اينجا در .است يافته اختصاص آنها به بعدي درس كه گنگ و گويا معادلات مانند

  :رس را با مثال زير آغاز مي كنيم د .است معادله انواع حل براي متداول نسبتاً  و كارآمد ةشيو يك كه شويم مي
2ݔሺ3معادلة  سوال : െ 1ሻ2 െ 13ሺ32ݔ െ 1ሻ ൅ 22 ൌ   را حل كنيد. 0

  
  
  

ሻ൯ݔ൫݂ሺܽدرجه دوم، معادلات به فرم معادلة منظور از معادلات قابل تبديل به  نتيجه :
2௡
൅ ܾ൫݂ሺݔሻ൯

௡
൅ ܿ ൌ ست.  0 ا

عادلات تغيير متغير  نه م حل اينگو ሻ௡ݔሺ݂براي  ൌ جة دوم كنيم  را منظور مي  ݐ به فرم در له  عاد ـــرايط ، م با اين ش كه 
2ݐܽ െ ݐܾ ൅ ܿ ൌ   را به دست مي آوريم. ݔ، مقادير  ݐپس از به دست آوردن مقادير  تبديل شده كه 0

ቐ	             بررسي يك نامساوي مهم نكته :
ݔ ൅

1
ݔ ൒ ݔ					,				2 ൒ 0

ݔ ൅
1
ݔ ൑ െ2				, ݔ ൒ 0

ቐو          
ݔ ൅

1
ݔ ൌ 2											, ݔ ൌ 1

ݔ ൅
1
ݔ ൌ െ2				, ݔ ൌ െ1

  

  
  كدام از معادلات زير را حل كنيد و جواب هاي قابل قبول را مشخص كنيد. هر سوال :

4ݔ2	ሻ	الف െ 2ݔ7 െ 4 ൌ ݔ൬	ሻب													0 ൅ 1
ݔ
൰

2
൅ 2 ൬ݔ ൅ 1

ݔ
൰ ൌ 9௫	ሻج													8 െ 7ሺ3௫ሻ െ 18 ൌ 0			 

  
6ݔ4	ሻ	د ൅ 1 ൌ ݔ2	ሻه																										3ݔ5

2
3 ൅ ݔ7

1
3 െ 4 ൌ ݔ	ሻي																											0

1
3 ൅ ݔ

1
6 െ 2 ൌ 0			 

 درس دوم و معادلة درجه دوم2تابع درجه
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  
  
 

  

  

  

  

  

  

ቀ2௫ି1  معادلة: سوال 
2௫ ቁ

2
െ 4 ቀ2௫ି1

2௫ ቁ ൅ 3 ൌ   ؟ حقيقي دارد چند ريشة 0
  
  

૝࢞ࢇ تعداد ريشه هاي معادلة درجه چهارم 2.1.1 ൅ ૛࢞࢈ ൅ ࢉ ൌ ૙  
  در هر كدام از حالت هاي زير يك معادلة درجه چهارم با شرايط گفته شده مشخص كنيد. سوال :

 .باشد نداشته ريشه كه بنويسيد چهار ةدرج ةمعادل يك  )الف

  
 
 .باشد داشته ريشه يك تنها كه بنويسيد چهار ةدرج ةمعادل يك  )ب

  
 
 .باشد داشته متمايز ةريش دو تنها كه بنويسيد چهار ةدرج ةمعادل يك  ) پ

  
 

 .باشد داشته متمايز ةريش سه دقيقاً كه بنويسيد چهار ةدرج ةمعادل يك  ) ت
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

شد،به طور كلي فرض كنيد يك معادلة درجة  4يك معادلة درجه چهار حداكثر مي تواند نتيجه :  شته با شة متمايز دا به  ݊ري
௡ݔ௡ܽصورت  ൅ ܽ௡ି1ݔ௡ି1 ൅⋯൅ ݔ1ܽ ൅ ܽ0 ൌ   ريشه خواهد داشت. ݊مفروض باشد ، اين معادله حداكثر  0

4ݔܽدر معادله ي درجه چهارم : نكته  ൅ 2ݔܾ ൅ ܿ ൌ   : داريم 0

௖) اگر  1

௔
൏   .معادله دو ريشه حقيقي و قرينه دارد  0

൐∆) اگر  2 ௖و  0

௔
൐ ௕ି و 0

௔
൐   آنگاه معادله چهار ريشه حقيقي دارد كه دو به دو قرينه هم اند.  0

൐∆) اگر  3 ௖و  0

௔
൐ ௕ି و 0

௔
൏   آنگاه معادله ريشه ي حقيقي ندارد.  0

ൌ∆) اگر  4 آنگاه                                                                  0

ە
ۖ
۔

ۖ
ݔۓ ൌ

െܾ
2ܽ ൐ 0

ݔ ൌ
െܾ
2ܽ ൌ 0

ݔ ൌ െܾ
2ܽ ൏ 0

  

2ݔሺمعادله ي تست  :  െ ሻ2ݔ െ ሺ2ݔ െ ሻݔ െ 12 ൌ   ، چند ريشه حقيقي دارد ؟ 0

  1د )                   2ج )                     4الف ) صفر             ب ) 

  

  

2ݔሺمجموع ريشه هاي حقيقي معادله تست  :  ൅ ሻ2ݔ െ 18ሺ2ݔ ൅ ሻݔ ൅ 72 ൌ   )90(سراسري تجربي  كدام است ؟ 0

  4د )                     2ج )                     െ2ب )                    െ4الف ) 

  

ــت  :  ݕ، منحني به معادله ي  ܽبه ازاي كدام مقدار  تس ൌ 4ݔܽ െ 2ݔ4 ൅ ܽ െ 3 ൌ ـــه ي حقيقي  0 داراي چهار ريش
   ؟متمايز است

3الف )  ൏ ܽ ൏ ܽب )                 4 ൐ െ1ج )                3 ൏ ܽ ൏ 1د )         4 ൏ ܽ ൏ 3  

  

ــه دو مــعــادل
ــه معادله ريش

ــه معادله ريش
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

4ݔاگر معادله ي تست  :  െ ሺ݉ ൅ 2ሻ2ݔ ൅݉ ൅ 5 ൌ  ݉داراي چهار ريشه ي حقيقي متمايز باشد ، مجموعه مقادير  0
  )85(سراسري تجربي  به كدام صورت است ؟

݉الف )  ൏ െ4            ( ݉ب ൐ െ4ج )            4 ൏ ݉ ൏ 4د )         4 ൏ ݉ ൏ 9  

 

  

ݔቀ معادلهتست  :  ൅ 1
௫
ቁ

2
൅ 3 ቀݔ ൅ 1

௫
ቁ െ 1 ൌ   چند ريشه حقيقي دارد ؟ 0

  2د )                   1ج )                    4الف ) صفر                     ب ) 

  

  

ݔ معادله ي  تست:  ൅	1ݔ ൅
ݔ

2൅1ݔ ൌ    ؟ چند جواب دارد 2

  3د )                     2ج )                            0ب )                      1الف ) 

  

  2مجموع و حاصل ضرب ريشه هاي معادلة درجه  2.2
2ݔܽ صورت به كلي حالت در دوم درجه ةمعادل كه دانيم مي ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽاست. كه 0 ് 0   
 نظر اظهار آن حقيقي هاي تعداد جواب و وجود مورد در معادله اين حل بدون توان مي چگونه كه كنيم بررسي خواهيم مي

 كه دارد اهميت برايمان ها ريشه ضرب حاصل و مجموع تنها ،2 ةدرج ةمعادل يك هاي ريشه دقيق مقدار جاي به گاهي .كرد

بدون وجود ريشه ها و به كمك معادله مي توان يعني .آورد دست به را مقادير اين توان مي معادله حل بدون صورت اين در
2ݔܽريشه هاي معادله ي درجه دوم  α	و	βاگر . مجموع و حاصل ضرب ريشه ها را به راحتي يافت ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ باشند  0

   داريم :نشان دهيم  ܲو حاصل ضرب آنها را با  ܵ و مجموع ريشه ها را با 

1	ሻ	ܵ ൌ ߙ ൅ ߚ ൌ െ
ܾ
ܽ
																																											2	ሻ	ܲ ൌ ߙ ൈ ߚ ൌ

ܿ
ܽ
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  را ثابت كنيد. گفته شدهروابط  سوال :

  

  

2ݔെ2در معادله ي  سوال : ൅ ݔ ൅ 5 ൌ   بدون حل معادله ، مجموع و حاصل ضرب ريشه ها را بيابيد.  0

  

2ݔ2در معادله ي  سوال : െ ݔ9 ൅ ܿ ൌ   را طوري بيابيد كه يكي از ريشه ها دو برابر ديگري باشد. ܿمقدار  0

  

  

2ݔمجموع جواب هاي معادله ي  ݉به ازاي كدام مقدار سوال  :  െ ሺ݉ ൅ 1ሻݔ െ 3݉ ൌ   خواهد بود؟ 3برابر  0

  

  

1عدد  ݉به ازاي كدام مقدار :  تست
ሺ݉2بين دو ريشة حقيقي معادلة  حسابي واسطة 8 െ 4ሻ2ݔ െ ݔ3 ൅ ݉ ൌ است؟  0

  )84(رياضي 
  െ4د )                       4ج )                       െ3ب )                        3 الف )

  

  

2ݔ݉ريشه هاي حقيقي معادله ي  ݉به ازاي كدام مقدار : تست  ൅ ݔ3 ൅ ݉2 ൌ   )90 ت خ(معكوس يكديگرند؟  2

  െ2د )                      2ج )                       െ1ب )                        1 الف )

  

2ݔ2دو ريشه ي حقيقي معادله ي  ݉به ازاي كدام مقدار تست:  െ ݔ3 ൅ ݉ ൌ   عكس يكديگرند ؟ 0

  ݉د ) هيچ مقدار                       3ج )                           2ب )                    -2الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

3	ሻ	|ߙ െ |ߚ ൌ
√∆
|ܽ|

 تفاضل	ريشه	ها			

2ݔ4در معادلة  سوال : െ ݔ8 ൅ ܿ ൌ واحد بزرگتر از ريشة ديگر  3را به گونه اي بيابيد كه يكي از ريشه هاي آن  ܿمقدار  0
  باشد .

  

2ݔ3در معادله  تست  :  െ ݔ15 ൅ ݉ ൌ   )82(ر  كدام است ؟ ݉واحد از ديگري بيشتر است  2يكي از ريشه ها   0

59الف )  
63ب )                    5

59 ج )                     5
63د )                   4

4  

  

  با توجه به نكته قبل داريم :نكته  : 

1	ሻ	2ߙ
൅ 2ߚ ൌ ܵ2 െ 2ܲ 

  اثبات:

2	ሻ	2ߙ
െ 2ߚ ൌ ቆ

√∆
|ܽ|
ቇ ܵ 

  اثبات : 

  

3	ሻ	3ߙ
൅ 3ߚ ൌ ܵ3 െ 3ܲܵ 

  اثبات : 

	

4	ሻ	4ߙ
൅ 4ߚ ൌ ሺܵ2 െ 2ܲሻ2 െ 2ܲ2 

5	ሻ	√ߙ േ ඥߚ ൌ ටܵ േ 2√ܲ 

6	ሻ 	 1
ߙ
൅

1
ߚ
ൌ
ܵ
ܲ
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ݉ ةمربعات ريشه هاي حقيقي معادل مجموع ݉به ازاي كدام مقدار :تست  െ ሺ݉ ൅ 3ሻݔ ൅ 5 ൌ مي باشد ؟  6برابر  0
  )93(سراسري تجربي 

െالف ) 
9
െج )                       1ب )                     5

9
5 	و	െ1د )                 1	و	 9

5  

  

2ݔ2 ريشه هاي حقيقي معادله ي جذرمجموع  ݉به ازاي كدام مقدار تست  :  െ ሺ݉ ൅ 1ሻݔ ൅ 1
8 ൌ مي باشد ؟  2برابر  0

  )96رياضي (سراسري 
  6د )                      5ج )                       4ب )                     3الف ) 

  

ݔ2݉ሺدر معادله ي درجه دوم تست  :  ൅ 1ሻ ൅ 2ݔ ൌ ضرب آن دو ريشه است ،  2 معكوس مجموع دو ريشه برابر حاصل 
  كدام است ؟  ݉

1 الف )
1ب )                        2

1ିج )                       4
1ିد )                   4

2  

  
  

2ݔ3 معادلة در تست  : െ ݔ17 ൅ ݉ ൌ   )87(رياضي  كدام است ؟ ݉واحد بيشتر است،  3برابر ريشه ديگر  3، يك ريشه از  0

  9د )                        10ج )                  12ب )                     15الف ) 

  

  

ست  : 2ݔ2معادله ي  در ت ൅ ݔܽ ൅ 9 ൌ شه  0 شه ي مثبت  2، يك ري ست، مجموع دو ري شه ديگر ا ست ؟برابر ري  كدام ا
  )84تجربي خارج كشور (

  5د )                        4/5ج )                  4ب )                     3/5الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔمعادله ي  در تست  : െ ݔ8 ൅ ݉ ൌ شه ي ديگر  0 صف ري شه از ن ست،  5، يك ري شتر ا ست ؟݉واحد بي ضي ( كدام ا ريا

  )91خارج كشور 
  15د )                        14ج )                  12ب )                     10الف ) 

  

2ݔريشه هاي معادله ي  ߙ		و		ߚ اگر تست  : െ ݔ4 ൅ 1 ൌ ߙباشند حاصل  0 ൅
1
ߙ
൅ ߚ ൅

1
ߚ

  كدام است ؟ 

  4د )                        8ج )                  	െ4ب )                     െ8الف ) 

  

2ݔمعادله ي  درتست  :  െ ݔ2 ൅ 3
4 ൌ 4ߙباشند حاصل  0 ൅   كدام است ؟ 4ߚ

5الف ) 
5ب )                     2

41ج )                   	8
41 د )                         2

8  

  

  

شه هاي معادله تست  :  2ݔሺܽݔاگر يكي از ري െ ݔ െ 5ሻ ൌ ست ؟ 2برابر  2 شه ديگر آن كدام ا شد مجموع دو ري ضي  با (ريا

  )87خارج كشور 

െب )                  െ2الف ) 
3
1ج )                     2

3د )                       2
2  

  

  

2ݔ4ريشه هاي معادله  ߙ	و	ߚاگر تست  :  െ ݔ12 ൅ 1 ൌ 1باشد مقدار  0
√ఈ
൅

1
ඥఉ

  )85(ر خ  كدام است ؟ 

  6د )                         4ج )                      3ب )                  2الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ3ريشه هاي معادله ي  ߙ		و		ߚ اگر تست  : െ ݔ െ 1 ൌ ߚ3ߙ3باشند حاصل  0 െ ߚ2ߙ ൅   كدام است ؟3

5الف ) 
6ب )                     3

7ج )                  3
8د )                        3

3  

  

  

2ݔريشه هاي معادله  ߙ	و	ߚاگر تست  :  ൅ ݔ െ 1 ൌ ߚباشد و  0 ൐ 2ߙ5باشد مقدار عبارت  ߙ ൅   كدام است ؟ 2ߚ3

12الف )  ൅ 12ب )            5√ െ 24ج )           5√ ൅ 24د )             5√ െ √5  

  

  

2ݔريشـــه هاي معادله ي  ߙ	و	ߚاگر تســت  :  ൅ ݔ2 ൅ ܿ ൌ ߙ5باشـــد به طوريكه حاصـــل  0 ൅ ߚ3 ൌ آنگاه مقدار   4
ߙ െ   كدام است ؟  ߚ

  12د )                    8ج )                   4ب )                   2الف ) 

  

 

2ݔ در معادلهتست  :  െ ݔ4 ൅ 1 ൌ 2ߙሺحاصل عبارت  0 െ ߙ4 ൅ 2ሻሺ2ߚ െ ߚ4 ൅ 4ሻ چقدر است ؟  

  6د )                      4ج )                    3ب )                     8الف ) 

  

2ݔريشه هاي معادله ي  ߙ	و	ߚاگر تست  :  ൅ ݔ2 െ 1 ൌ βباشد ، حاصل  0
3

ሺఈା2ሻ3 ൅
ఈ2

ሺఉା2ሻ2 كدام است ؟  

  د ) صفر                   1ج )                   െ1ب )                 െ2الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

3ݔ3ريشه هاي معادله ي مجموع تست  :  െ 2ݔ6 െ ݔ7 ൅ 2 ൌ   كدام است ؟ 0

  െ3د )                    3ج )                   െ2ب )                 2الف ) 

  

  

2ݔريشه هاي معادله ي  ߙ		و		ߚ اگر تست  : െ ݔ2 ൅ 3
4 ൌ 4ߙباشند حاصل  0 ൅   كدام است ؟ 4ߚ

5الف ) 
5ب )                     2

41ج )                  8
41د )                        2

8  

  

  ࡼ		و		ࡿة درجه دو با داشتن لنوشتن معاد 2.3
 از نظر مورد ةمعادل موارد، برخي در كنيم؛ حل را آن و بنويسيم اي معادله برايش كه است آن مستلزم مسئله، يك حل گاهي

 به را معادله خواهيم مي2 درجه ةمعادل يك هاي ريشه ضرب حاصل و مجموع داشتن با نمونه عنوان به .بود خواهد 2 درجه

  باشند ، پس معادله به شكل زير خواهد بود : ߙ		و		ߚبراي اين كار فرض مي كنيم ريشه هاي معادله ،  آوريم دست

ሺݔ െ ݔሻሺߙ െ ሻߚ ൌ 0 → 2ݔ െ ݔߚ െ ݔߙ ൅ ߚߙ ൌ 0 
2ݔ െ ሺߙ ൅ ݔሻߚ ൅ ߚߙ ൌ 0 → 2ݔ െ ݔܵ ൅ ܲ ൌ 0 

  باشد. 2و1معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن سوال : 

  

5√3ିمعادلة درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن سوال : 
2 و

3ା√5
  باشد.  2
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 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  باشد. െ7و حاصل ضرب آنها  െ1/5دو عدد حقيقي بيابيد كه مجموع آنها  سوال :

  

  

اگر جواب مثبت است ، طول و عرض آن  باشد. 6ܿ݉2و مساحت آن   11ܿ݉آيا مستطيلي وجود دارد كه محيط آن  سوال :
 را مشخص كنيد. 

 

 

  بررسي ماكزيمم و مينيمم سهمي 2.4
ሻݔሺ݂سهمي با ضابطة  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅   را در نظر ܿ

ݔمي گيريم . از سال گذشته مي دانيم كه طول راس سهمي   ൌ 	െܾ2ܽ 
مك   به ك ـــهمي را  ته مي توان طول و عرض راس س اســــت . الب

ቆെܾ2ܽ , ݂ ൬
െܾ
2ܽ൰ቇ     يا	ቀ

െܾ
2ܽ ,

െ∆
4ܽ ቁ.بدست آورد  

ܽالف ) اگر  ൐ ݔآنگاه سهمي رو به بالاست و به ازاي  0 ൌ 	െܾ2ܽ .كمترين مقدار خود را اختيار مي كند  

ܽب ) اگر  ൏ ݔآنگاه سهمي رو به پايين است و به ازاي  0 ൌ 	െܾ2ܽ .بيشترين مقدار خود را اختيار مي كند  

ሻݔሺ݂راس سهمي به معادلة  سوال : ൌ 2ݔ ൅ ݔ4 ൅   را تعيين كنيد. 3

  

ሻݔሺ݂بيشترين مقدار (ماكزيمم) تابع با ضابطة  سوال : ൌ െ2ݔ ൅ ݔ2 ൅   را در صورت وجود مشخص كنيد. 3

  
  .كنيد مشخص را يك هر مينيمم يا ماكزيمم دارند،  مينيمم يا ماكزيمم زير هاي سهمي از يك كدام كنيد تعيين سوال :

ሻݔ݂ሺ	ሻ	الف ൌ 2ݔ ൅ ݔ4 ൅ ሻݔሻ݃ሺ	ب																																								9 ൌ െሺݔ ൅ 1ሻ2 ൅ 3 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 .كند كشي فنس را شكل مستطيل اي محوطه رودخانه كنار در خواهد مي ماهيگير يك سوال :
 كه كنيد تعيين طوري را مستطيل ابعاد .دارد اختيار در را كشي فنس متر 100 ةهزين تنها او

  .گردد ممكن مقدار بيشترين آن مساحت

 
 
 
 

 اگر محيط .باشد مي آن دربالاي الاضلاع متساوي مثلث يك با مستطيل شكل به اي پنجره سوال :

  .باشد تهداش را نوردهي حداكثر پنجره كه بيابيد طوري را مستطيل ابعاد باشد، 4݉پنجره 
 
 
 
 
 
 

 متر 1500 استاديوم محيط اگر .است ساخت حال در آن انتهاي دو در دايره نيم دو با مستطيل شكل به استاديومي سوال :

 كه بيابيد طوري را مستطيل ابعاد باشد،

  .گردد ممكن مقدار حداكثر مستطيل مساحت  )الف
 
  .شود ممكن مقدار حداكثر استاديوم مساحت  )ب
  
 

ݕمحل برخورد نمودار سهمي  يادآوري : ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ با محور طول ها همان ريشه ها يا جواب  ܿ
2ݔܽمعادله ي  هاي  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ـــفر  0 ـــت كه چنين نقاطي داراي عرض ص ـــفرهاي تابع اس يا ص

  هستند.

صفرهاي آن  آيا مي سوال : سيد كه  ݔتوانيد معادلة درجه دومي بنوي ൌ െو1 سخ  3 ساله چند پا شما اين م شد؟ به نظر  با
  خواهد داشت؟ 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  يادآوري :

  صفرهاي سهمي هاي زير را در صورت وجود بيابيد. سوال :

1ሻ	ݕ ൌ െ22ݔ ൅ ݔ4 െ 2 
2ሻ	ݕ ൌ െ2ݔ ൅ 1 
3ሻ	ݕ ൌ ሺݔ െ 1ሻ2 ൅ 2 

  

  

  

، محل برخورد نمودار با محور عرض  را قرار دهيمصـــفر  مقداردر معادله  ݔ تغير: اگر به جاي م تذكر
ሺ0ሻ݂   .د كه طول اين نقطه صفر خواهد بودها بدست مي آي ൌ ܽሺ0ሻ2 ൅ ܾሺ0ሻ ൅ ܿ → ݂ሺ0ሻ ൌ ܿ  

ݕنمودار ســهمي  سوال : ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ را در ݔ	و محو 3ها را در نقطه اي به عرض  ݕمحور  ܿ
  قطع كرده است، معادله ي سهمي را بنويسيد و آن را رسم كنيد.  ,3	െ1نقاط به طول 

  

  

  

  آيا مي توانيد معادلة سهمي را بنويسيد كه محور طول ها را قطع نكند؟ سوال :
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  جاهاي خالي را تكميل نماييد. سوال :

  علامت ريشه هاي معادله ي درجه دوم بحث در رابطه با تعداد و  2.5
استفاده  ܲ	و	ܵاز  لامت ريشه ها مورد سوال باشدع و ∆درجه دوم هرگاه تعداد ريشه ها مد نظر باشد از علامت در يك معادلة 

ݕمعادله  درمي كنيم. به عنوان مثال  ൌ 2ݔ ൅ ݔ6 ൅   دو ريشه ي حقيقي هم علامت منفي داريم چون كه : 5

  

  : به نظر شما چه هنگام يك معادلة درجة دوم داراي دو ريشه مثبت است؟ سوال
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  در مورد تعداد و علامت هر كدام از توابع درجة دوم زير بحث كنيد. سوال :

ሻݔ݂ሺ	ሻ	الف ൌ 2ݔ ൅ ݔ4 െ ሻݔ݃ሺ	ሻ	ب													5 ൌ 2ݔ3 െ ݔ7 ൅ ሻݔ݃ሺ	ሻج											1 ൌ െ22ݔ ൅ ݔ5 െ 4 

  

  

  

ݕاگر معادله ي :  تســت ൌ 2ݔ2 െ ݔ4 ൅ ݉ െ ها را در دو نقطه به طول هاي مثبت قطع كند، آنگاه مجموعه ݔ، محور  3
  )87(سراسري رياضي به كدام صورت است ؟  ݉مقادير 

݉الف )  ൐ 3ب )         3 ൏ ݉ ൏ 3ج )          4 ൏ ݉ ൏ 4د )          5 ൏ ݉ ൏ 5  

  

  

2ݔ ة درجة دوم معادل ܽبه ازاي كدام مقدار :  تســت െ 2ሺܽ െ 2ሻݔ ൅ 14 െ ܽ ൌ ؟  داراي دو ريشـــه مثبت اســـت،  0
  )96(سراسري رياضي 

െ2الف )  ൏ ܽ ൏ 2ب )         2 ൏ ܽ	 ൏ 2ج )          5 ൏ ܽ ൏ 5د )          14 ൏ ܽ ൏ 14  

  

  

ست  :  2ݔ2درجه دوم معادلة ، ݉به ازاي كدام مقادير ت ൅݉ݔ ൅݉ െ
3
2 ൌ ست  0 شه ي حقيقي متمايز ا ؟ داراي دو ري

  )81تجربي (سراسري 

݉الف )  ൏ ݉	يا	2 ൐ 2ب )       6 ൏ ݉ ൏ 3ج )        6 ൏ ݉ ൏ ݉د )      4 ൏ ݉	يا	3 ൐ 4  
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ــت  :   ݕمنحني به معادله ي   ݉به ازاي كدام مجموعه مقادير تس ൌ ሺ݉ െ 2ሻ2ݔ െ 2ሺ݉ ൅ 1ሻݔ ൅ ها را ݔمحور  12
  دو نقطه به طول منفي قطع مي كند ؟در 

݉الف )  ൐ െ1ب )             2 ൏ ݉ ൏   ݉د ) هيچ مقدار       ݉ج ) هر مقدار         2

  

  

ست  :  ݕ نمودار تابع  ܽبه ازاي كدام مجموعه مقادير ت ൌ 2ݔܽ ൅ ሺܽ ൅ 3ሻݔ െ محور طول ها را در دو نقطه به طول ،  1
  )92ي خارج كشور رياض(سراسري ؟ هاي منفي قطع مي كند 

ܽالف )  ൏ െ9         ( ܽب ൏ െ3          ( ܽج ൐ െ1          ( دെ3 ൏ ܽ ൏ 0  

  

  

  معادله ي نمودار مقابل كدام است ؟ تست :

2ݔالف )  ൅ ݔ2 െ 2ݔെب )                    3 െ ݔ2 ൅ 3      

2ݔെج )  ൅ ݔ2 െ 2ݔെد )                    2 ൅ ݔ2 ൅ 3  

  

  

3ݔمعادله ي ريشه هاي حقيقي تست  :  െ ݔ2 ൅ 1 ൌ   ) 83رياضي (سراسري ؟ چگونه اند ،  0

  يك ريشه مثبت –ريشه مضاعف منفي  ب )        يك ريشه منفي  –ريشه مضاعف مثبت  الف )

  يك ريشه منفي –دو ريشه مثبت د )                   دو ريشه منفي –يك ريشه مثبت  ج )
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3ݔمعادله ي  ܽبه ازاي كدام مقادير تســت  :  ൅ ሺܽ െ 1ሻ2ݔ ൅ ሺ4 െ ܽሻݔ ൌ داراي ســـه ريشـــه ي حقيقي مثبت ،  4
  )94(سراسري تجربي خارج كشور ؟ متمايز است 

ܽالف )  ൐ ܽب )         4 ൏ ܽج )          4 ൏ െ4          ( ܽد ൐ െ4  

  
  

دوم همواره بالاي محور طول ها باشــد آن اســت كه  شــرط آنكه نمودار تابع درجة : نكته 
ݕمثلا معادلة  (همواره مثبت) ൌ 2ݔ2 ൅ ݔ ൅   داراي چنين شرايطي است. 1

ݕنمودار تابع  ݉به ازاي كدام مقدار سوال:  ൌ ሺ݉ െ 1ሻ2ݔ ൅ ݔ3√ ൅   هاست؟ ݔ همواره بالاي محور ݉

 

  

ݕنمودار تابع  ܽبه ازاي كدام مقدار :  تست ൌ ሺ1 െ ܽሻ2ݔ ൅ ݔ6√2 െ ست ݔهمواره بالاي محور ،  ܽ ضي ؟  ها سري ريا سرا )

  )96خارج كشور

ܽالف )  ൏ ܽب )             1 ൏ െ2              ( ܽج ൐ െ2د )              3 ൏ ܽ ൏ 1  

  

  

ــد آن  : نكته  ــرط آنكه نمودار تابع درجه ي دوم همواره پايين محور طول ها باش ش
  است كه : (همواره منفي)

૛࢞ࢇتشخيص علامت ضرايب  2.5.1 ൅ ࢞࢈ ൅   به كمك نمودار ࢉ
ܽ: همان طور كه قبلا گفته شد اگر دهانه سهمي رو به بالا باشد آنگاه  ܽالف ) تشخيص علامت  ൐ (مثبت) و اگر دهانه  0

ܽپايين باشد آنگاه سهمي رو به  ൏ ݕبه عنوان مثال سهمي  . خواهد بود(منفي)  0 ൌ െሺݔ ൅ 1ሻ2 ൅ داراي دهانة رو  1
ݕبه پايين است. اما سهمي  ൌ 2ݔ2 ൅ ݔ െ   داراي دهانة رو به بالاست. 1
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   : در نقطة برخورد نمودار با محور عرض ها ، بر نمودار مماسي رسم ܾب ) تشخيص علامت 
ܾمي كنيم اگر شيب اين مماس مثبت باشد آنگاه  ൐ و اگر شيب آن منفي باشد آنگاه  	0

ܾ ൏ ܾو در حالتي كه شيب آن صفر باشد ،  0 ൌ . به عنوان مثال در شكل خواهد بود 0
	منفي خواهد بود. ܾمقابل شيب خط مماس رسم شده منفي است، لذا علامت 

	
به  خواهد بود. ܿبا محور عرض ها همان نقطة : محل برخورد نمودار  ܿج ) تشخيص علامت 

  مثبت خواهد بود. ܿعنوان مثال در شكل بالا نقطة 
ݕبا توجه به نمودار سهمي هاي رسم شده به معادلة  سوال : ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ,ܽ، علامت هر كدام از ضرايب  ܿ ܾ, را  ܿ

	مشخص كنيد.
	
	
	
	
	
	
	

  با توجه به نمودارهاي داده شده جدول زير را كامل كنيد. سوال :
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  معادلة سهمي داده شده را بنويسيد. سوال :

شد مي  : روش اول شده با شه ها و يك نقطة ديگر از آن داده  سهمي ري هرگاه در يك 
ሻݔሺ݂توان به كمك رابطة  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܽሺݔ െ ݔሻሺߙ െ معادله را  ሻߚ

ريشـــه ها هســـتند و نقطه ديگر را نيز در معادله جايگزيني مي  ߚو  ߙيافت. كه در آن 
  بدست آيد. ܽكنيم تا مقدار 

  

  

ضرايب  روش دوم : ساده كردن معادله ، مقادير  شده را در معادله قرار دهيم تا پس از  سه نقطة داده  ست  در اين روش كافي ا
  را بيابيم.

  

  

  حل هاي ديگر ارائه دهيد.سعي كنيد براي حل مسالة بالا راه تمرين : 
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  معادلة هر كدام از سهمي هاي زير را بنويسيد. سوال : 

  

  

  

  

  

  

ሻݔሺ݂تابع  سوال : ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ صل  ܿ شه ندارد و حا ܽري ൅ ܾ ൅ ست. ثابت  ܿ منفي ا
ܿكنيد كه  ൏   است. 0

  

  

	كتاب درسي بررسي شود. 18تمرين هاي صفحه  اشاره :

شي سش چال ــه هاي معادلة  : يك پر ݕفرض كنيد يكي از ريش ൌ 3ݔ െ 2ݔ െ ݔ4 ൅ ݔبرابر با  4 ൌ ــد ، آيا مي  2 باش
  توانيد ساير ريشه هاي آن را بيابيد؟

 نمودار تابع درجه دوم تست هاي 2.5.2
مي كند يا نمي كند بايد به علامت هاي درجه دوم از چه ناحيه هايي عبور براي اينكه مشـــخص شـــود نمودار تابع : يادآوري 

  كنيد. توجه  ∆	،	ܲ	،	ܵ	و		ܽ

ሺܽاگر عبارت تست  :  െ 1ሻ2ݔ െ ሺܽ െ 1ሻݔ ൅   است ؟ كدام  ܽمنفي باشد حدود  ݔبه ازاي جميع مقادير  1

1الف )  ൏ ܽ ൏ ܽب )               5 ൏  Rد )              ∅ج )                 1
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ݕنمودار تابع تست  :  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔ4 ൅ ܽ െ كدام  ܽدر دو طرف محور عرض ها ، محور طول ها را قطع مي كند . حدود  1
  است ؟

0الف )  ൏ ܽ ൏ ܽب )           1 ൐ െ1ج )             1 ൏ ܽ ൏ ܽد )         1 ൏ 0  

  

 

ــابطه ي  منحني ݉به ازاي كدام مقدار  تســت  : ݕتابع با ض ൌ ሺ݉ ൅ 2ሻ2ݔ ൅ ݔ3 െ ݉ ൅ را در دو طرف ها ݔمحور  1
  ؟  كند مبدأ مختصات قطع مي

݉الف )  ൏ െ2	يا	݉ ൐ െ2ب )       1 ൏ ݉ ൏ ݉ج )        1 ൏ െ2      ( ݉د ൐ 1  

  

ݕ درجه ي دوم  نمودار تابعتست  :  ൌ 2ݔܽ ൅ ݔ4 ൅ ܽ െ ست ، طول نقطة از طرف بالا بر محور 3 شده ا  طول ها مماس 
  )83(رياضي خارج كشور  ؟تماس كدام است

1ج )                 2ب )               െ2الف ) 
1ିد )                   2

2 

 
  

ݕ نمودار تابعتست  :  ൌ ሺ݉ െ 2ሻ2ݔ ൅ ݔ4݉ ൅ ݕهمواره بالاي خط  1 ൌ െ1  كدام است ؟ ݉قرار دارد. حدود  

	݉الف )  ∈ 	Թ           ( 2ب ൏ ݉ ൏ 2ج )         4 ൏ ݉ ൏ െ1د )         7 ൏ ݉ ൏ 2  

	

	

	

	



  

  آموزشگاه علمي آينده سازانو معادلة درجه دوم                                       2درس دوم : تابع درجه           

 

      45 

 
 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  برخي ديگر از خواص معادلة درجه دوم  2.5.3

2ݔܽهرگاه در معادله ي درجه دوم نكته  :  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ௖) و ديگري 1مجموع ضــرايب صــفر شــود يكي از ريشــه ها ( 0

௔
 

2ݔ2به عنوان مثال در سهمي  است . െ ݔ3 ൅ 1 ൌ 0 :  

2ݔܽهرگاه در معادله ي درجه دوم :  نكته ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܾداشــته باشــيم  0 ൌ ܽ ൅ ) و ديگري -1يكي از ريشــه ها   ( ܿ

െ ௖

௔
2ݔ3وان مثال در سهمي به عن است .  െ ݔ2 െ 5 ൌ 0 :  

2ݔدر معادله ي درجه دوم : تست  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ܾبا شرط  0 ൌ ܿ ൅   ، يكي از ريشه هاي آن به كدام صورت است؟ 1

2bب )                        െc الف ) െ ୠج )                       1

  cد )                   2

  

  غير هم علامت باشند ، سهمي داراي رو ريشه ي ناهم علامت است؟ ܿوܽچرا در سهمي اگر :  سوال

  

ݔاگر  سوال : ൌ െ1  2ݔ4يكي از ريشه هاي معادلة െ݉ݔ െ 7 ൌ   ريشة ديگر كدام است؟و  ݉مقدار  باشد ، 0

	

	

  )ارتباط بين دو معادله ي درجه دوم با هم (   تشكيل معادله درجه دوم جديد 2.5.4

ܵباشــد به صــورت زير مينويســيم كه در آن  α	و	ߚمعادله ي درجه دومي كه ريشــه هاي آن  روش كلي اول : ൌ ߙ ൅  و ߚ
ܲ ൌ ߙ ൈ 2ݔ              آنگاه : ߚ െ ݔܵ ൅ ܲ ൌ 0   

  باشد. 	ߚ	وߙدر هر كدام از حالت هاي زير معادله ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه هاي آن  سوال: 

ߙ	ሻ	الف ൌ ߚ	و	2 ൌ ߙ	ሻ	ب																	3 ൌ √2 െ ߚ	و	1 ൌ √2 ൅ 1											 

 

  



  

  آموزشگاه علمي آينده سازانو معادلة درجه دوم                                       2درس دوم : تابع درجه           

 

      46 

 
 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ2از معكوس ريشه هاي معادله  كدام معادلهريشه هاي  : تست  െ ݔ3 െ 1 ൌ   )94(ت يك واحدكمتراست ؟  0

2ݔالف )  െ ݔ3 ൅ 1 ൌ 2ݔب )                         0 ൅ ݔ3 ൅ 1 ൌ 0  

2ݔج )  െ ݔ5 ൅ 2 ൌ 2ݔد )                            0 ൅ ݔ5 ൅ 2 ൌ 0  

  

  

2ݔمعادله ي درجه دوم ريشه هاي  : تست ൅ ݔܽ ൅ ܾ ൌ   از ريشه هاي  معادله ي  يك واحد 0

2ݔ3  ൅ ݔ7 ൅ 1 ൌ   )87(سراسري تجربي كدام است ؟   ܾبيشتر است ،  0

2ج )               െ1ب )                    െ2الف ) 
4د )                            3

3  

  

  

شةردر اين روش هر  روش كلي دوم : شه ي مطلوب را  xمعادله ي مفروض را  ي سپس رابطه ي  tو هر ري در نظر ميگيريم ، 
بدست آورده و در معادله ي مفروض قرار ميدهيم تا پس از ساده كردن ، معادله ي  tرا برحسب  ݔرا نوشته و از آن  ݔ	و	tبين 

  به دست مي آيد . tمطلوب بر حسب 

  

2ݔ2از معكوس ريشه هاي معادله  ريشه هاي كدام معادله  : تست  െ ݔ3 െ 1 ൌ   يك واحد كمتر است ؟ 0

2ݔالف )  െ ݔ3 ൅ 1 ൌ 2ݔب )                         0 ൅ ݔ3 ൅ 1 ൌ 0  

2ݔج )  െ ݔ5 ൅ 2 ൌ 2ݔد )                            0 ൅ ݔ5 ൅ 2 ൌ 0  
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ3ريشه هاي معادله ي : تست  ൅ ݔܽ ൅ ܾ ൌ 2ݔ3از ريشه هاي معادله ي  0 െ ݔ4 െ 1 ൌ يك واحد بيشتر است ،  0
  )86(ت خ كدام است؟  ܾ

  6د )                            4ج )                    2ب )                    െ5الف ) 

  

 

يك از: تســت  له ي  اگر هر  عاد هاي م 2ݔ3ريشــــه  ൅ ݔܽ ൅ ܾ ൌ له ي   0 عاد ، دو برابر معكوس هر ريشــــه از  م
2ݔ4 െ ݔ7 ൅ 3 ൌ   )86(ت كدام است؟  ܽباشد ،  0

  െ6د )                            െ8ج )                    െ12ب )                    െ14الف ) 

 

  

2ݔܽ معادله تشكيل معادله ي درجه دومي كه ريشه هايش ارتباط خاصي با ريشهنكته  :  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   دارد : 0

2ݔܽالف ) معادله اي كه ريشه هايش قرينه ي ريشه هاي معادله  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   باشد، 0

2ݔܽبه شكل   െ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   مي باشد . 0

2ݔܽب ) معادله اي كه ريشه هايش عكس ريشه هاي معادله ي   ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   باشد،  0

2ݔܿبه شكل  ൅ ݔܾ ൅ ܽ ൌ  مي باشد . 0

2ݔܽج ) معادله اي كه ريشه هايش قرينه و عكس ريشه هاي معادله ي   ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   باشد،  0

2ݔܿبه شكل  െ ݔܾ ൅ ܽ ൌ   مي باشد .  0

2ݔܽبرابر ريشه هاي معادله ي    ݇كه ريشه هايش د ) معادله اي  ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ   باشد،  0

2ݔܽبه شكل  ൅ ݔܾ݇ ൅ ݇2ܿ ൌ  مي باشد . 0

ـــه هايش  ـــه هاي معادله ي    ݇ي ) معادله اي كه ريش 2ݔܽواحد از ريش ൅ ݔܾ ൅ ܿ ൌ ـــكل  0 ـــد، به ش ـــتر باش بيش
ܽሺݔ െ ݇ሻ2 ൅ ܾሺݔ െ ݇ሻ ൅ ܿ ൌ  مي باشد .  0
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

ــت  ـــه هاي معادله ي  ߙ	و	ߚاگر :  تس ݔሺ5ݔريش ൅ 3ሻ ൌ ـــند، به ازاي كدام مقدار  2 مجموعه جواب معادله ي  ݇باش

2ݔ4 െ ݔ݇ ൅ 25 ൌ ቄبه صورت  0
1
ఈ2 ,

1
ఉ2ቅ 90(سراسري رياضي  مي باشد ؟(  

  31د )                      29ج )                   28ب )                 27الف ) 

  

  

2ݔ2 ريشـــه هاي معادله ي ߙ	و	ߚاگر :  تســت  െ ݔ3 ൌ معادله ي  هاي مجموعه جواب ݇باشـــند، به ازاي كدام مقدار  1
2ݔ8 ൅ ݔ݇ െ 1 ൌ ,ߚ2ߙሼبه صورت  0   )90 خارج كشور (سراسري رياضي ؟ است 2ሽߚߙ

  9د )                      7ج )                   6ب )                 5الف ) 

  

  

ــت  له ي   ߙ	و	ߚاگر :  تس عاد هاي م 2ݔ2ريشـــه  െ ݔ3 െ 4 ൌ ـــورت   0 به ص له  عاد كدام م عه جواب  ند، مجمو ـــ باش

ቄ
1
ఈ
൅ 1, 1

ఉ
൅ 1ቅ  92( ر است ؟(  

2ݔ4الف )  െ ݔ5 ൅ 1 ൌ 2ݔ4ب )                                  0 െ ݔ3 ൅ 1 ൌ 0  

2ݔ4ج )  െ ݔ5 െ 1 ൌ 2ݔ4د )                                     0 െ ݔ3 െ 1 ൌ 0  

  

  

ــت  ـــه هاي معادله  ߙ	و	ߚاگر :  تس 2ݔريش ൅ ݔ݇ ൅ 1 ൌ ـــ 0 ـــه هاي معادله ي  ݇به ازاي كدام مقدار  دنباش مقدار ريش

2ݔ െ ݔ4 ൅ 1 ൌ    ؟است ቅߚඥوߙ√ቄبه صورت  0

  െ8د )                         െ10ج )                      െ14ب )                  െ12الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

ــت  ـــحيحي بوده  ܽ	و		ܾاگر :  تس عداد ص له  ا عاد ـــحيح م هاي ص 4ݔو يكي از جواب  ൅ 2ݔܽ ൅ ܾ ൌ ـــورت   0 به ص

ݔ ൌ ඥ3 ൅ √2 ൅ ඥ3 െ ܽباشد  2√ ൅   كدام است ؟ ܾ

  4د )                      2ج )                       െ2ب )                       െ4الف ) 

  

ست  :  2ݔ8هر يك از ريشــه هاي  معادله ي درجة دوم  ݉به ازاي كدام مقدار ت െ݉ݔ െ 8 ൌ توان ســوم ريشــه هاي  0
2ݔ2معادلة  െ ݔ െ 2 ൌ  )96(سراسري رياضي خارج كشور است؟  0

  6د )                      5ج )                       4ب )                     3الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

	

  معادلات گويا و گنگ 3

 معادلات گويا 3.1
فرض كنيد در يك مستطيل ، نسبت مجموع طول و  شروع مي كنيم : ذكر يك مثالدرس را با 

ستطيل را  ستطيل.حال اگر عرض م سبت طول به عرض م شد با ن عرض آن به طول آن برابر با
	عدد يك در نظر بگيريم ، طول مستطيل را بيابيد.

	

	

	يف مي كنيم.چنين معادلاتي كه در بالا مورد بررسي قرار گرفت را معادلات گويا تعر

شتر بدانيم : سبت طلايي  بي ست آمده را ، ن ستطيل طلايي در نظر مي گيريم و مقدار طول بد شرايط بالا را م ستطيلي با  م
صي قرار مي گرفت. ستان مورد توجه خا ستان آن را  تعريف مي كنيم كه در دوران با سبت در طبيعت وجود دارد و در با اين ن

  مي باشد. 1/618نسبت الهي مي ناميدند كه در حالت اعشاري برابر با 

شترك ضرب م براي اين كار پس از تجزيه كردن چند جمله اي ها كافي  :هاچند جمله اي  (ك.م.م) يافتن كوچكترين م
  ير مشترك ضرب كنيم.است عوامل مشترك با بزرگترين توان را در عوامل غ

  در هر دسته از چند جمله اي هاي زير ك . م . م را بيابيد. سوال :

2ݔ	ሻ	الف െ 1	, ݔ ൅ 1	

2ݔ	ሻ	ب െ ,	ݔ2 2ݔ െ ݔ3 ൅ 2	

9	ሻ	پ െ ,	2ݔ ݔ െ 3	,  ݔ

3ݔ	ሻ	د ൅ 1	, ݔ ൅ 1	

معادلات گويا  درس سوم
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

همان طور كه گفته شد ، معادلات گويا ، معادلاتي هستند كه صورت و مخرج آنها به صورت  روش حل معادلات گويا :
 ترين كوچك در ها، مخرج كردن تجزيه از پس را تساوي طرف دو توان مي گويا ةمعادل يك حل براي چندجمله اي مي باشد.

 از يك هيچ مخرج نبايد آمده دست به هاي جواب .شود خارج كسري شكل از معادله تا كرد ضرب ها مخرج مشترك مضرب

 .نمايند صدق اوليه ةمعادل در بايد ها جواب اين و كنند صفر را كسرها

  معادلات زير را حل كنيد و مجموعه جواب هاي مورد قبول را مشخص كنيد.هر كدام از  سوال :

ሻ	الف 	 ݔ
2ݔ െ 1 െ

2
ݔ ൅ 1 ൌ

ݔ െ 2
2ݔ െ ݔ

 
  
  
  

ሻ	ب 	 3
2ݔ െ 12 ൌ 0 

  

ሻ	ج 	2
݇
െ

3݇
݇ ൅ 2 ൌ

݇
݇2 ൅ 2݇ 

  

  

ሻ	د 	 1
݇2 െ 2݇ ൅ 1 ൌ

3
݇2 െ 2݇ ൅ 3 

  

ሻ	ه 	3
ݔ
െ

2
ݔ െ 3 ൌ

12
9 െ  2ݔ

  

	ሻو 1
ሺ݇ െ 2ሻ2 ൌ

3
݇2 െ 2݇ ൅ 3 

  
  

  .باشد صفر تواند نمي گويا ةمعادل هيچ جواب : كند نقض را مقابل ةجمل كه بنويسيد گويا ةمعادل يك سوال :
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

  معادلات راديكالي 3.2
صلة آن از نقطة  سوال : سئله  5برابر  ሺ2,3ሻ݌نقطه اي روي محور طول ها بيابيد كه فا شد. م با

 چند جواب دارد؟

 

 

  ناميده مي شود. راديكالي ةمعادل يك دارد، وجود مجهول شامل راديكاليِ عبارتِ آن در كه بالا مانند معادلاتي
 كه كرد جا جابه تساوي طرفين به طوري را جملات توان مي راديكالي ةمعادل يك حل براي روش حل معادلة راديكالي :

 اين تكرار با لزوم صورت در و معادله طرفين رساني توان با سپس .گيرد قرار تساوي طرف يك در تنهايي به راديكالي عبارت

 اوليهة معادل در حاصل هاي جواب كه شويم مطمئن بايد معادله حل از پس .نمود خارج راديكالي شكل از را معادله عمل،

  به حل معادلة بالا توجه كنيد: .كنند مي صدق
  
  

  هر كدام از معادلات زير را حل كنيد. آيا تمام جواب ها مورد قبول است؟ سوال :
ݔ2	ሻ	الف ൌ 1 െ √2 െ  ݔ

  
  
  

ݐ2√2	ሻ	ب െ 1 െ ݐ ൌ 1 
  

ݔ√	ሻ	ج ൅ 7 ൌ ݔ√ ൅ 1 

  

  

2	ሻ	د ൅ ඥ22ݔ െ ݔ5 ൅ 2 ൌ  ݔ
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

ݔ√	ሻ	ك ൅ 2 ൌ ݔ െ 4 

  

	ሻگ 1
ݑ√ െ 3 െ

2
ݑ√

ൌ 0 

  

1	ሻل െ ݔ√

1 ൅ ݔ√
ൌ 1 െ  ݔ

  

  

ݔ	ሻو ൅ ݔ√ ൌ 6 

  

݉	ሻي ൅
1
√݉

ൌ 2 

  

  
 

  باشد؟ شش برابر جذرش با آن جمع كه دارد وجود صحيحي عدد آيا سوال :
 
 

  دارد؟ جواب چند مسئله .باشد آن نصف برابر جذرش از آن تفاضل كه بيابيد صحيح عددي سوال :
  
  

 پاسخ با را خود پاسخ .باشد آن هاي ريشه از يكي 1 عدد كه بنويسيد راديكالي عبارت دو مجموع شاملِ  اي معادله سوال :

 .كنيد مقايسه خود دوستان
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

 او مطالب، تايپ از پس .كند مي منتشر اي صفحه 16 ادبي ةمجل يك ماهانه خود، دوستان از نفر چند همراه به عليسوال : 

 20 و ساعت 1 حدود ويرايش كار نمايد، كمك او به رضا اگر .كند مي صرف وقت مجله ادبي ويرايش براي ساعت 2 معمولاً 

 ميزان چه نيازمند دهد، انجام را مجله از شماره يك ويرايش كار تنهايي به بخواهد رضا اگر حال .انجامد مي طول به دقيقه
  بود؟ خواهد وقت

  
  
  

 اينكه فرض با .كنند كوتاه را فوتبال زمين يك چمن ساعت 4 در توانند مي كنند، كار هم با زني چمن ماشين دو اگرسوال : 

 انجام را كار اين توانند مي ساعت چند در تنهايي به آنها از يك هر كنيد حساب باشد، ديگري برابر دو آنها از يكي كار سرعت

  دهند؟
  
  
  

ܶفرمول  سوال : ൌ ට݈ߨ2
݃

متر را بر حسب ثانيه نشان مي  ݈زمان نوسان (يك حركت رفت و برگشت) پاندولي به طول  
9/8௠را برابر  ݃ثانيه زمان ببرد ، مطلوب است محاسبة طول آونگ. ( مقدار  1/5دهد. اگر هر نوسان پاندول 

௦2 (.قرار دهيد  
  

  راديكاليتست هاي تكميلي معادلات گويا و  3.2.1

௫ି2جواب هاي معادلة تست  : 
௫ି4 ൌ

௫ା1
௫ା3   ؟كدام است   

ݔالف )  ൌ 	
1
ݔب )                     3 ൌ 	

1
ݔج )                    2 ൌ 	

1
ݔد )                      4 ൌ 1 

  

௫2ି2௫ା2از معادلة تست  : 
௫2ି2௫ െ

௫ା1
௫

ൌ
௫ି1
௫ି2    ؟بدست مي آيد ݔچند مقدار براي   

  هيچد )                      3ج )                    2ب )                     1الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

3௫ି2از حل معادلة تست  : 
௫

൅
2௫ା5
௫ା3 ൌ 7√مقدار    5 െ    ؟كدام است ݔ

 جواب	نداردد )                      1ج )                    3ب )                     4الف ) 

  

	از حل معادلة تست  :  3
3௞2ି3௞ି28 ൌ

5
5௞2ି௞ି20    ؟بدست مي آيد ݇چند مقدار براي   

  هيچد )                      1ج )                    3ب )                     2الف ) 

  

	معادلة  ݇به ازاي چه مقدار تست  :  4ି௧
2ି2௧ ൌ

3௧2ା௞
ሺ௧2ା1ሻ2ି68    ݐداراي جواب ൌ െ3 ؟است   

  29د )                      1ج )                    െ1ب )                     28الف ) 

  

ݔچقدر باشد تا  ܽمقدار تست  :  ൌ 	جواب معادلة  2 ௫

௔ି௫
൅
௔ି௫

௫
ൌ

௔

௫
   ؟شود

  4د )                      1ج )                    െ2ب )                     صفرالف ) 

  

௫ା1	معادلة تست  : 
௫ି1 െ

௫ି1
௫ା1 ൌ ݔ3 ቀ1 െ ௫ି1

௫ା1ቁ؟چند جواب دارد   

  2د )                      1ج )                    3ب )                     جواب	نداردالف ) 

  

ݕمنحني تست  :  ൌ 2ݔ െ ݔ ൅ ݕو خط  1 ൌ    ؟چه وضعي دارند ݔ

  يكديگر را قطع نمي كنندد )         مماس اند ج )     در دو نقطه متقاطع اند ب )    در يك نقطه متقاطع اند الف )  
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

1معادلة تست  : 
௫ି3 ൅

2
௫ା3 ൌ

3
௫2ି9   ؟چند جواب دارد   

 جواب	نداردد )                      1ج )                    3ب )                     2الف ) 

  

1كسري  معادلةر دتست  : 
௫ି1 ൅

1
2௫ା3 ൌ    ؟حاصل ضرب جواب ها كدام است   1

3الف ) 
5ب )                     2

5ିج )                    2
2 3ିد )                      

2 

  

ݔاگر تست  :  ൌ ݔيكي از جواب هاي معادلة  4 ൅ ܽ ൌ ݔ5√ െ    ؟باشد جواب ديگر آن كدام است   2ݔ

1الف ) 
 جواب	ديگر	نداردد )                      3ج )                    2ب )                     2

  

ݔاگر تست  :  ൌ 4√ݔيكي از جواب هاي معادلة  4 െ 2ݔ ൅ 3√4 െ 2ݔ ൌ    ؟چند جواب دارد   0

 4د )                      3ج )                    2ب )                     1الف ) 

  

ݔ2 ريشه هاي معادلة راديكالي تست  :  െ ݔ√ ൅ 12 ൌ    ؟چگونه است   4

 يك ريشه منفي و يك ريشه مثبت داردد )        دو ريشه مثبت ج )   يك ريشه مثبت    ب )     منفي يك ريشه الف )

  

  

2ݔሺ معادلة تست  :  െ 9ሻ√ݔ െ 2 ൌ    ؟چند ريشة حقيقي دارد   0

 4د )                      3ج )                    2ب )                     1الف ) 
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 دبير رياضي : عادل آخكندي

 هندسه تحليلي و جبر آموزشي مبحث  هوزج

2ݔ معادله ي تست  :  െ ݔ െ 2ݔ√4 െ ݔ ൅ 19 ൅ 14 ൌ   ؟ چند ريشه ي حقيقي دارد 0

  4د )                     3ج )                            2ب )                      1الف ) 

 

 

2ݔ حاصل ضرب ريشه هاي معادله ي  تست:  ൅ ݔ4 ൅ 3 ൌ 2ݔ√ ൅ ݔ4 ൅   )94(ر ؟ كدام است 5

  4د )                     3ج )                            െ2ب )                      1الف ) 

  


